



习近平对双拥工作作出重要指示强调 巩固发展坚如磐石的军政军民团结 共同续写爱我人民爱我军的时代新篇

李强出席全国双拥模范城(县)命名大会并讲话

新华社北京4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对双拥工作作出重要指示指出，拥军优属、拥政爱民，是我党我军我国人民优良传统和特有政治优势。新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，深化改革创新，完善政策机制，推动双拥工作不断取得新进步。

习近平强调，各级党委和政府要关心支持部队建设和改革，主动为官兵排忧解难，进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。军队要牢固树立宗旨意识，积极支援地方建设发展，以实际行动为人民造福兴利。军地双方要密切协作，巩固发展坚如磐石的军政军民团结，共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

全国双拥模范城(县)命名大会4月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席大会并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总

书记关于双拥工作的重要论述和重要指示，是党领导双拥工作的历史经验总结和理论创新成果，为做好新时代新征程双拥工作提供了根本遵循。我们要坚决贯彻落实，不断开创双拥工作新局面。

李强说，近年来，经过军地各级各方面共同努力，双拥工作取得积极进展，相关法律法规体系更加健全，社会拥军组织和服务网络更加完善，全军队积极参与脱贫攻坚、乡村振兴和强边固防等重大战略实施，出色完成抢险救灾、撤侨护航、维稳处突等任务。当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。双拥工作联系军地、团结军民，要更好发挥凝心聚力的重要作用，发挥好军地双向支持的独特优势，为党和国家事业发展贡献力量。

李强强调，各地区各部门要牢固树立国防意识和全局观念，聚焦军队建设和改革重点，加强资源统筹，密切军地协作，主动服务国防和军队现代化建设。要统筹考虑现役军人和退役军人的实际需要，提高

服务保障措施的精准性，用心用情帮助解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等问题，扎实做好退役安置、就业创业、抚恤优待和困难帮扶等工作。要支持军队立足自身优势，积极参与地方经济社会发展，在推动高质量发展、加强对地方帮扶、维护平安稳定等方面发挥更大作用。要在深化改革创新中提升双拥工作质量和成效，完善组织领导机制，深化双拥模范创建，巩固扩大双拥社会基础，推动党中央双拥工作决策部署落地落实。

大会宣读了关于命名全国双拥模范城(县)的决定，并为全国双拥模范城(县)代表颁奖。有关军地代表作了发言。

石泰峰、李书磊、张又侠、王东明、吴政隆、沈跃跃出席大会。谌贻琴主持大会。

受命名的全国双拥模范城(县)代表，全国双拥工作领导小组成员，军地有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团双拥工作领导小组及双拥办负责同志等参加大会。

习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫会谈

新华社北京4月23日电 (记者董雪 冯歆然)4月23日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会谈。两国元首宣布，建立中阿全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，志合者，不以山海为远。尽管国际形势风云变幻，但中阿关系万里同契、历久弥坚。两国始终牢记建交初心，坚持相互尊重、公平正义、合作共赢，从战略高度和长远角度看待和发展中阿关系。双方要持续增进政治互信，深化务实合作，密切国际协作，开启中阿全方位合作新篇章，助力两国发展振兴，更好造福两国人民。

习近平强调，在涉及彼此核心利益问题上相互坚定支持，是中阿两国的优良传统，也是作为战略伙伴的应有之义。中方支持阿方维护国家主权、独立和领土完整，继续走符合本国国情的发展道路。愿同阿方深入开展执法安全合作，坚决打击“三股势力”。中阿共建“一带一路”硕果累累，为两国人民带来实实在在福祉。要优化顶层设计，加强发展

战略对接，完善合作机制，深挖合作潜力，推动共建“一带一路”走深走实，实现高质量发展。要鼓励和支持教育、文化、旅游、青年、地方等合作，促进民心相通，筑牢两国友好的民意基础。

习近平指出，关税战、贸易战损害各国正当权益，破坏多边贸易体制，冲击世界经济秩序。中方愿同阿方一道，维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，坚定维护自身正当权益，捍卫国际公平正义。

阿利耶夫表示，在习近平主席坚强领导下，中国经济社会快速发展，国际地位和影响不断提升。尽管世界处于百年变局，但阿塞拜疆和中国始终相互尊重、相互信任，合作不断深化，经贸关系快速发展，地方交流日益密切，互联互通取得长足进展。阿方坚定恪守一个中国原则，坚持台湾是中国领土不可分割的一部分，支持中国政府为实现国家统一所做的一切努力。习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三大全球倡议有利于世界的和平稳定繁荣，阿方高度评价、积极支持。阿方愿同中方深入推进

全面战略合作伙伴关系建设，拓展“一带一路”建设、数字经济、绿色能源、科技等各领域合作，深化政党及人文交流，加强在国际和地区事务中的协作，推动两国关系取得更大发展。

会谈后，两国元首共同签署《中华人民共和国和阿塞拜疆共和国关于建立全面战略合作关系的联合声明》，见证签署共建“一带一路”、司法、绿色发展、数字经济、知识产权、航天等领域20项合作文件。

会谈前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为阿利耶夫和夫人阿利耶娃举行欢迎仪式。

阿利耶夫抵达时，礼兵列队致敬。习近平同阿利耶夫登上检阅台，军乐团奏中阿两国国歌，天安门广场鸣放21响礼炮。阿利耶夫在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为阿利耶夫夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

书香满城 滋养心灵

——我市开展全民阅读“七进”活动小记

□王玥 吴润海



在读书分享会上，一位读者在分享读书感悟。(王玥 摄)

在世界读书日之际，我市以“阅见北疆 书香乌海”为主题，全面开展全民阅读“七进”活动，让书香遍布城市角落，营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

4月22日上午，在某部队军营活动室，“书香润军魂 阅读砺初心”主题活动如火如荼地进行。市委宣传部与部队共建流动图书馆，送来军事、历史、科技等领域书籍；战士代表分享《基督山伯爵》等读物感悟，朗诵《谁是最可爱的人》，引发了现场人员共鸣。

“入伍一年，读书像体能训练一样不可缺少。”被称为“军营书虫”的战士张荣锋分享了《基督山伯爵》的阅读心得，主人公在困境中坚持成长的故事让他领悟到“艰苦是蜕变的契机”。指导员张晓明

表示，阅读为练兵备战注入精神动力，助力官兵坚定强军信念。

4月22日下午，市委直属机关工委在阅遇书吧举办了“书香机关 好书荐读”分享会，10名机关干部结合《习近平的七年知青岁月》《平凡的世界》等著作，分享阅读感悟。市统计局工作人员栗洁说：“‘书本知识+工作经验’的分享很接地气，让我学会用书中方法积累干事底气。”这场活动不仅搭建思想交流平台，更以阅读赋能学习型机关建设。

4月19日，市妇联在海勃湾区新华书店开展“书香伴成长”亲子阅读活动，爱心阿姨与结对儿童共读科普、文学等书籍，志愿者引导阅读并赠书。“希望书籍为孩子打开新视界，成就美好人生。”

爱心妈妈团成员张瑞玲的话语传递着“知识改变命运”的期许。活动以书为桥，为青少年送上关爱与知识，成为全民阅读的温暖注脚。

4月20日下午，乌海湖一号码头的“葡萄娃娃讲故事”活动吸引市民驻足，《我的南方和北方》《萌娃古诗新唱》等集体朗诵节目点燃现场气氛，亲子朗诵《厨房里的小秘密》等作品情感真挚，深受市民喜爱。而海勃湾区滨河小学学生田一冉以“葡萄娃娃”视角讲述乌海，期待更多这样的活动。

从军营到机关，从书店到码头……我市通过多元场景推动全民阅读，让知识滋养心灵，激发奋进的力量，以阅读为笔、书写学习型社会的新篇章。

1吨生活垃圾可生产150块环保砖，1年节约成本超120万元 生活垃圾“变身记”

本报记者 赵晖 强建国

我在线

“你是说，这些地砖是由生活垃圾变成的？”家住乌达区科技园小区的王女士翻来覆去地看着小区新铺的地砖，惊讶地说。

“地砖是由生活垃圾制成的。”乌海市蓝益环保发电有限公司给出了肯定的答案——在这里，生活垃圾除了焚烧发电，焚烧后剩下的固体废物还可以制成环保砖。

那么，生活垃圾经历了什么样的奇妙之旅，才变身为应用广泛的环保砖呢？4月21日，记者走进蓝益公司一探究竟。

在蓝益公司砖厂预处理车间，记者看到，一条“巨无霸”炉渣处置生产线上，

一车车炉渣被“喂”进上料仓，经过一级破碎、筛分、磁选、分拣等工序处理，金属、石块被分开归集，炉渣变成细砂从设备另一侧送到制砖车间。

“这些炉渣就是生活垃圾焚烧后剩下的固体废物，别瞧不起这不起眼的炉渣，它可以变成制砖原料。”砖厂经理施广东很是骄傲地说。

炉渣能当制砖原料？在制砖车间，记者的疑问得到了解答。在这里，从预处理车间送来的细砂按比例与水泥、粉煤灰混合，进入成型压机，经过数秒强力振动、压实后，环保砖便整齐地出现在眼前。施广东告诉记者，环保砖经过两天晾晒、整体打包、淋水保养，再经过一周的晾晒便可出厂了。

生活垃圾变废为宝，再加上先进技术，产品优势显著，“环保砖里炉渣细砂

占比达到了80%，不仅实现了垃圾循环利用，还极大降低了生产成本。”施广东粗略地算了一笔账：5吨生活垃圾能产生1吨炉渣，1吨炉渣大约生产750块环保砖；使用1吨炉渣节约成本约25元，1年产生炉渣5万吨左右，可节约成本超120万元。

环保砖应用场景十分广泛。蓝益公司根据订单需求，制成路面砖、护坡砖、植草砖、装饰砖、路沿石等多种款式。在厂区，记者看到，各类环保砖外观与常见的环保砖没有明显区别，但每块砖的横切面更均匀、更有规则。施广东拿起一块护坡砖自豪地说：“无论是外观还是功能，完全符合相关标准。”

经过资源化再利用，生活垃圾变身环保砖，验证了“没有真正的垃圾，只有放错位置的资源”。

首季三项数据破百增长 乌海外贸开局有力 起势良好

——“数字背后看活力·一季度乌海经济观察”系列报道之一

本报记者 王超

落实六个行动 聚力十项重点工作

春日的乌海，涌动着外向型经济发展的蓬勃活力。一季度，我市外贸开局有力、起势良好。全市进出口总值达3.79亿元人民币，同比增长113.4%，其中，对共建“一带一路”国家进出口总值达1.9亿元人民币，同比增长167.6%，对RCEP成员国进出口总值达8992万元人民币，同比增长115.2%，呈现量质齐升的良好态势。

探寻我市外贸开局红火的背后原因，“创新”“专注”“差异化发展”是外向型企业答案中的高频词。

4月22日，走进内蒙古宜化化工有限公司，繁忙而有序的生产景象映入眼帘：生产车间内，机器轰鸣，流水线高速运转，产品快速成型。库房内，小型装卸车、大型货运车紧密对接、相互配合，满载着检验合格的聚氯乙烯树脂出口产品的货运列车整装待发。不久后，这些产品将通过陆海联运销往东南亚市场。

产品热销海外，离不开“创新”

这一关键词。2019年，该公司启动年产30万吨聚氯乙烯装置及配套设备升级改造，打破过去只生产SG-5型聚氯乙烯树脂单一产品的局面，新增SG-8型聚氯乙烯树脂产品，不仅突破“卡脖子”工艺，更构建了“研发—生产—销售”全链条快速响应机制。如今，该公司正加快推进年产3万吨季戊四醇及配套设备升级改造。建成后，企业将成为国内季戊四醇行业的龙头企业，产品也将成为又一出口的拳头产品。

“一季度出口化工产品11745吨，创汇740万美元。其中，聚氯乙烯出口8000吨、片碱3000多吨、桶装电石230吨。全年预计出口6.5万吨，靠着科技打市场，我们信心十足。”公司党委副书记刘波说。如今，这种专注细分领域的“隐形冠军”培育模式，正成为我市外贸企业突围的新路径。

企业出海加速跑，政策服务添把劲。走进内蒙古佳瑞米精细化工有限公司，报关员正通过中国

际贸易“单一窗口”快速提交出口申报单。作为我市首家获得海关高级认证企业证书(AEO)的企业，通关效率的提升让公司外贸业务如虎添翼。

“取得AEO认证这张‘绿色通道通行证’，查验少了、通关快了，整体通关时间压缩了30%以上。”公司报关员丘敏指着电脑屏幕上的通关数据说。AEO认证带来的不仅是“快”，更是“优”——优先办理、降低查验率、信用担保等多项便利叠加，让企业在国际竞争中赢得先机。

“这张认证就像国际市场的VIP卡，让企业极大地提升了产品国际竞争力，收获了越来越多国际客户的信任，订单也更好谈了。”公司总经理韩吉珍对此深有感触。

认证效应正在持续释放，内蒙古佳瑞米精细化工有限公司一季度出口额达到5320万元，同比增长206%，创下历史新高。如今，尝到甜头的内蒙古佳瑞米精细化工有限公司又有了一新动作，充分利用AEO认证企业的优势，在全球市场上不断拓展业务版图，为全市外向型经济发展注入强劲动力。

“AEO认证不是终点，而是企业国际化的新起点。”韩吉珍掷地有声说道。(下转第二版)

共筑安全防线 共护国家安全

——我市扎实开展全民国家安全教育活动

本报记者 黄建飞

2025年是《中华人民共和国国家安全法》颁布施行十周年，今年的4月15日是第十个全民国家安全教育日。为深入贯彻落实习近平总书记关于全面加强国家安全教育的重要指示批示精神，切实增强全民国家安全意识，连日来，我市紧紧围绕“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题，采取“线上+线下”形式，扎实开展全民国家安全教育活动，为推动乌海高质量发展营造安全稳定的环境。

主题晚会凝聚奋进力量。4月15日晚，我市在当代中国书画艺术馆举办了“贯彻总体国家安全观 唱响美丽乌海湖”2025年全民国家安全教育日文艺晚会。整场晚会以“守护、传承、奋进”为主线，通过歌舞、朗诵、乐器演奏等多元艺术形式，生动展现了全民国家安全教育开展十年来的丰硕成果。开场歌舞《美丽中国》以激昂的旋律拉开序幕，古筝《万疆》致敬了一线无名英雄，赢得阵阵掌声。市领导为2024年度国家安全人民防线工作特殊贡献单位及个人颁奖，表彰其在开展国家安全宣传工作中作出的突出贡献。

当晚，自治区有关局领导，市委、市政府相关领导，政法单位代表、各级人民防线组织以及群众代表等700余人观看演出。

专题讲座筑牢思想防线。4月16日、17日，我市接连举办两场专题讲座，乌海军分区全体官兵、全市广大干部400余人参加。讲座中，国家国防教育宣讲团成员、原国防大学战役部教授孙旭以《百年大变局 国家安全战略思考》为题，围绕我国面临的前所未有的机遇和挑战，结合自身经历，用质朴的语言和生动的案例，讲述了革命前辈为国家英勇奋战、前赴后继的光辉事迹，诠释了面对选择的“十字路口”，中国坚定与自信的态度，激励全市广大官兵和干部将爱国奉献精神转化为精武强能的实践动力。

立体宣传营造浓厚氛围。我市充分发挥电子屏宣传矩阵作用，自4月8日起，全市主要街路公交站、商圈、大型商超、镇(街道)、村(社区)和市直单位的电子屏陆续刊播国家安全宣传教育标语、海报，以直观生动的画面吸引广大干部群众驻足观看，营造国家安全“人人有责、人人

尽责、人人享有”的浓厚氛围。同时，市区两级媒体推出了多款相关内容的产品。此外，我市通过手机短信、社交媒体向社会公众推送国家安全图文信息，让国家安全知识走进千家万户、国家安全理念深植百姓心间。

精准宣教打通“最后一米”。连日来，各区、各部门积极行动，持续在机关、学校、企业、社区、乡村、军营、网络等掀起国家安全宣传教育热潮，举办了2025年青年普法志愿者法治文化基层行暨“全民国家安全教育 走深走实十周年”全民国家安全教育普法宣传日活动等丰富多彩、形式多样的活动40余场，受众超1.5万人次，进一步增强广大干部群众的国家安全和风险防范意识，营造维护国家安全的浓厚氛围。

我市将深入学习领悟习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述，更好统筹高质量发展和高水平安全，丰富载体、创新方式，纵深推进全民国家安全教育宣传攻势，着力建设更高水平的平安乌海，为办好两件大事，助力自治区闯新路、进中游贡献乌海力量。